见习记者 李晨琰

2018年普通高校招生统一文化考 试(以下简称"高考")昨天开考,首日考

昨天上午8点20分,上海市市西 中学考点的考生们陆续走入考场。张女 士趁着这一刻赶忙与孩子拍下一张自 拍合影,在高考这天定格下美丽的笑 脸;许阿婆帮着孙子再检查了一遍身份 证、准考证,随后看着这个自己一手带 大的孙子进了考点;"看题仔细些,不要 紧张。""出来记得打电话,我在外面等 你。"……送考的家长和老师们趁着还 有时间,忙不迭多嘱咐几句。

2018年普通高校招生统一文化考 试昨天开考。全国 975 万考生参加 2018 年高考,是近八年来考生人数最多的一 年。而在上海,近5万名考生走进全市 2000 余个高考考场,迎来他们人生中充 满神圣感、仪式感的重要日子。今年的 考场上,首批"00后"集体亮相。面对高 考,"世纪宝宝"处之泰然、充满自信;对 于未来,他们更有主见、更加坚定。在 "00后"眼中,高考只是人生路上的一种 选择,他们已经少有"一考定终身"的想 法,人生真正的考验,在高考考场之外。

- "00 后"眼中的高考:-是体验,但未必决定命运

从早晨7点半开始,上海市第四中 学校门口就挤满考生和家长。其中不少 妈妈穿上了特地买的旗袍和红色的衣 服,寓意美好的愿望。在孩子进入考场 时,爸爸妈妈们不约而同地举起手机,

"复旦学子,所向披靡!"昨天,复旦 附中近 40 名已经被国外大学录取的高 三学生自发来到复旦实验中学考点,为 自己的伙伴加油鼓劲。他们头上戴着红 色"大拇指"形状的发卡、挥舞着带有复 旦附中校徽的旗帜,还特别准备了标写 着"150"的牌子,对小伙伴表达"考出满 分"的美好祝愿。

已经被国外大学录取的复旦附中 高三学生陈羽洁说:"希望我的同学都 有好运,我们一起为自己的未来努力!"

今年高考前,一份针对"00后"开展 的高考态度调研显示,超半数"00后"考 生并不认同"高考改变命运",他们认 为,高考只是一种经历,不必上升到"改 变命运"的高度,未来还有更多可能性 和发展机会;超过25%的受访"00后"认 辈们的期望或者未曾实现的理想。

2018年秋季高考昨开考,新一代考生已少有"一考定终身"想法,他们更有主见、更加坚定

高考只是"00 后"人生路上一种选择



▲静安交警在市西初级中学考点外指挥疏导交通。 本报记者 赵立荣摄 ◆上海市第四中学校门前,家长与孩子拥抱,为其鼓劲。本报记者 袁婧摄

为,除了参加普通高考,还可以通过出 国留学、自主招生、艺考等途径上大学。

中学的孔老师说,"当时我们读高中时, 校附近开了钟点房。朱阿姨 1991 年参 不像现在的孩子有那么多选择,只有考 大学一个目标。"如今 20 多年过去了, 高考早已不再是成才唯一的途径,"学 生们的心态都很平稳。

"00 后"对未来的定 -位:坚持自己选择,高考也 是为了实现自己愿望

对于这些"00后"来说,努力高考也 是为了实现自己的愿望,少有人背负父

朱阿姨的女儿就读于上海市南洋 中学,从家里坐地铁到上海市第四中学 已有19年教学经验的上海市第一 考点不过半小时,但她们还是选择在学 加高考,当时家在农村,她笑谈:"那时 读大学,是鲤鱼跃龙门的大事情,我们 为了上大学,什么专业都愿意选;而我 的女儿,方向明确,一定要学中文。"

> 刘思怡是上海市民立中学高三学 生,在"3+3"的选科中,她选择了生物、 地理、化学。因为,她早就把食品工程确 定为自己的未来专业。"化学课上,老师 的介绍引发了我的兴趣。"至于学校,刘 思怡锁定了上海师范大学,"综合我的 成绩和兴趣,我会把上师大食品工程专 业作为第一志愿。

"00后",视野更开阔,个性更独立。其中 有超过四分之一的考生已经有了明确 的大学和专业目标,61.8%打算自己决

"他们虽然有一样的 DNA,但孩子 们仍然有不同的脾气、性格和兴趣。"昨 天,静安区家庭教育中心主任陈小文送 双胞胎儿子参加高考。双胞胎兄弟俩根 据各自兴趣分别将大学志愿定为医学 类和生命科学类专业。"我曾建议孩子 们关注金融保险、物流和大数据等相关 专业,但是孩子们对这些热门专业并不 感兴趣,仍然坚持自己的想法。"

上海市华东模范中学高三毕业班 班主任翁自慧告诉记者,"00后"考生们 长过程中的女儿树立一个榜样。

调研显示,成长于互联网时代的 获得信息的渠道愈加多样化,因此"他 们更有主见,也更坚定"。

"00后"的家长:高考 之后才是真正考验,希望 孩子做好自己回馈社会

"高考是必经的,但并非唯一的 ""00后"的家长们面对高考,也显得 更加理性。一位复旦附中考生的家长回 忆起女儿的成长历程不禁红了眼眶。她 和丈夫分别在 1989 年和 1990 年参加 高考。2000年,他们的女儿出生,当时丈 夫恰好在清华大学攻读工商管理硕士。 他们希望,父母的努力进取也能够为成

在上海市第四中学门口,一位担任 地产公司财务总监的妈妈翘首以盼地 等着儿子从考场中出来,"我因为工作 忙,这两年都没怎么管过他,有时候也 觉得愧对孩子。"她说,"我也曾想过辞 职陪读,后来觉得,把自己工作做好,也 是给儿子以榜样的力量。"

在陈小文看来,父母要不断给孩子 提供体验和尝试的机会。"高考,不过是 漫长人生路上的一次选择、一次坚持。 作为父亲,我更关注高考之后,那才是 人生真正考验的开始。在我看来,孩子 是否拥有自立精神、科学精神和人文修 养更为关键,希望他们用自己的智慧、 勤勉和善良,做好自己,关爱家庭,尽己 所能回馈社会。'

大学教授、中学教师等点评高考语文上海卷作文

"被需要"。作文之外留下更多思考

■本报首席记者 樊丽萍 记者 姜澎 朱颖婕

2018年高考语文上海卷的作文题 目昨天公布,这个具有浓厚"海派味 道"的作文题一经揭晓便引发了社会 热议。在不少人看来,这个题目针对了 "00 后"这代人成长历程中个人需要-路被满足、个性充分张扬的特点,引导他 们思考"需要"和"被需要"之间的关系。

大学教授、中学老师普遍认为这 个题目"不偏不怪",相比较往年,今年 的作文题让学生更有话说,发挥空间 较大,充满思辨性;心理学家认为,感 受"被需要"、思考"被需要"是每个人 都必须思考的话题;而本身一直感受 到"被需要"的志愿者老师则表示,人 只有"被需要",才能获得自我存在的 价值,才能更好地规划人生。

- 让学生关注自己的 内心,因此"有话可说", 但也考验思辨能力

"今年的上海作文题, 考生要写 偏,很难!"上海市语文特级教师黄玉 峰直言,"相信大多数考生在审题上没 有问题,而文章能否写出立意,那就因 人而异了。"在他看来,题目所呈现的 是在关注自身需要的基础上, 思考自 己的"被需要",体现自我价值。正如马 斯洛的需求层次理论,人在满足了生 存需求后,还有自我实现的需求。所 以,和过去的一些作文题引导学生关 注外部世界不同, 今年的题目倡导学 生关注自己的内心,并且在自我价值 实现这一问题上做哲学层面的反思。 可以说,书写空间很大,但文章的气度 就体现在个人价值的思考上

复旦大学中文系教授骆玉明表 示,"被需要"的例子在生活中比比皆 是,孩子"常回家看看"是一种"被需 要",医生救死扶伤是一种"被需要", 老师教书育人也是一种"被需要"。一 方面,这个单维度的题目让考生的写 个题目还倡导学生关注社会、有所作 作方向非常明确,与之相关的生活素 材十分丰富;另一方面,题目蕴含思辨 性,这也和考生平时的为人、品格、修

骆玉明说,题目描述中有一个重 要的信息——个人价值,这就需要考 生先理解什么是"个人价值",它与"被 需要"之间又存在什么关系。在他看 来,两者的关联其实是指个体和群体 的关系,往深了说,是个体和社会结构 的关系。这是需要考生们进一步理解 和思考的。

2018 上海高考语文作文题

自己的价值。这种"被需要"的心态普遍存在,对此你有怎样的认识?请写 一篇文章,谈谈你的思考。要求:(1)自拟题目;(2)不少于800字。

全国卷高考作文题

全国Ⅰ卷

阅读下面的材料,根据要求写作。 2000年,农历庚辰龙年,人 类迈进新千年,中国千万"世纪宝 的防护,英美军方调查了作战后幸存 宝"出生。2008年、汶川大地 飞机上弹痕的分布,决定哪里弹痕多 震。北京奥运会。2013年, "天 就加强哪里。然而统计学家沃德力排 官一号"首次太空授课。公路"村 村通"接近完成;"精准扶贫"开 始推动。2017年, 网民规模达 很难有机会返航,而这部分数据被忽 7.72 亿, 互联网普及率超全球平 略了。事实证明,沃德是正确的。 均水平。2018年, "世纪宝宝"

社会主义现代化。 一代人有一代人的际遇和机 缘、使命和挑战。你们与新世纪的中 国一路同行、成长,和中国的新时代 一起追梦、圆梦。以上材料触发了你 命一 2035年开启,给那时18岁的一代 长征路——新区标语,雄安,2017。 人阅读。

抄袭,不得泄露个人信息;不少于 800字。

阅读下面的材料,根据要求写作。 "二战"期间,为了加强对战机 众议, 指出更应该注意弹痕少的部 位, 因为这些部位受到重创的战机,

要求:综合材料内容及含意,选 一代长大成人。2020年,全面建 好角度,确定立意,明确文体,自拟 成小康社会。2035年,基本实现 标题;不要套作,不得抄袭;不少于 800字。

全国Ⅲ卷

阅读下面的材料,根据要求写作。 时间就是金钱,效率就是生 —特区口号,深圳,1981:绿水 怎样的联想和思考?请据此写一篇 青山也是金山银山——时评标题, 文章, 想象它装进"时光瓶"留待 浙江,2005; 走好我们这一代人的

要求:围绕材料内容及含意,选 要求:选好角度,确定立意,明 好角度,确定立意,明确文体,自拟 确文体,自拟标题,不要套作,不得 标题;不要套作,不得抄袭。不少于

(本报记者 朱颖婕整理)

蕾认为,这次的作文题不为难学生,从 富的生命体验。 自身需求切入,继而引导学生思考"被 需要",以及对自身价值的认识,既有 层层递进,又有哲学辩证法在其中。这 者",如何看待"不自觉的冷漠"等等。

- 感受、思考"被需 要",是青少年和成年人 都必须思考的话题

麒坦言,为人父母者也应该从这个题 能感。在这样的情况下,一旦遭遇挫折

同为复旦大学中文系教授的杨俊 孩子获得被需要的感觉,从而获得丰

张麒说,父母对孩子的高期望从 来都没有发生过变化。但是,在过去物 质并没有那么充足的环境中, 孩子往 往能够感受到自己的存在以及自己的 为,比如,如何看待"精致的利己主义 未来对家庭的意义,这使得他们能够 感受到被家庭需要。而现在,物质条件 丰富了,"90后""00后"们也许会因为 及自己被家庭所需要。

"被需要"不仅是一个不错的作文 乏心理弹性的原因。"不管是不被需要 目中思考自己和孩子之间的相处,让 或是自尊受到打击,孩子的心理就很 而获得自身存在的价值的。

容易走向负面。张麒强调,这个作文题 也是我们每个家庭都必须思考的问 题。"家长要看到孩子未来会面临的困 难,而不是纠结于当下,不要被周围的

上海科技大学物质科学与技术学 院助理教授米启兮提到,在高中阶段, 孩子们首先容易想到的是自己的"需 . 但是随着逐渐成长, 他们会越来 越被家庭和社会所需要。那时他们就 会意识到,比起自己有限的、重复的需 要,来自社会层面的被需要才是持续 的、大规模的。

由"被需要"发现自 我价值,才能好好规划人

"上海的作文题让孩子关注人与 人之间的互动,思考'被需要'的不同 层次,从而思考自己的人生,相信每一 个孩子都曾经在平时的生活中思考过 这个问题。"中央电视台诗词大会评 委、南京师范大学教授郦波在接受采 访时说,"因为每一个人都有感受到 '被需要'的需求,对处于青春期的孩 子来说,更是如此。

在张麒看来,感受"被需要"、思考 "被需要",几乎算是青少年人生的"起 跑线"。"在高考前,这些孩子们需要规 划自己的人生,发现自我价值,因此自 己被需要的感觉就显得非常重要。"

在同济大学交通学院教授张轮看 来,这个题目向社会传递出一个信号: 语文教育不仅仅是为了提高语言和思 维能力,对于培养正确的"三观"也非 常重要。"要写好今年的高考作文,光 说几句大话空话肯定不行, 而是要对 这个问题有深度的思考, 要有个人的 真切体会,不管作文写得如何,思考这 道题本身对'00后'们来说就是非常有 意义的。

关于"需要"和"被需要"的关系, 投身教育公益事业的志愿者也很有发 言权。上海平和双语学校教师张轶超 从 2001 年开始就坚持为外来务工人 员子女提供免费课外教育,并且不定 期赴河南、安徽等地进行短期支教。张 成绩好让父母感到光荣,但是他们可 轶超坦言,我们被别人所需要,也需要 能难以感受到自己对家庭的贡献,以 别人的认可,"被他人认可的需要,是 每一个人的需要。"在他的理解中,人 "这也是为什么现在很多孩子缺 是"社会性动物",单独的个体是无法 获得满足的,只有通过与他人的交往, 题目,更是每个人都应该思考的问题。 还是被需要,由于感到无法达到家长 在交往中被需要、得到认可,才能获得 华东师范大学应用心理学系副教授张 的目标,孩子可能会缺乏归属感和效 自我存在的价值。"任何行业的人,包 括志愿者,都是通过满足他人的需要

"90 后"送考"00 后" 考场外一道风景线

上午8点刚过,复旦实验中学考点门 给他们。"张文婷说。

高三班主任成了送考队伍中一道 "年轻靓丽"的风景线。"90后"送考教 郑琦峰说:"别看'90后'老师年轻,他 师从一个侧面反映出,面对新高考和 们思维活跃,贴近时代,因为与学生之 "00 后"考生,年轻教师敢于调整教学方 法和教育方式,做学生们的"严师"和"益 友"。一代代学生毕业走出校园,他们也 用语上,都更得心应手。 不断成长为教师队伍中的中坚力量。

"90后"教师挑起高三 班主任"大梁"

三年前,杨浦高级中学招聘来十位 1990年前后出生的新教师。三年后,他 们中有五位教师陪伴"00 后"学生一路 走来,挑起了高三班主任的"大梁"。

教师周丽倩回忆说:"十年前自己也曾 踏上高考考场,那时前来送考的家长并 没有这么多。"在周丽倩看来,去年开始 实施的新高考对学生的综合素养提出 了新要求,语文题目设置更灵活,这让 的"狠话"。"其实有很多我自己都忘记 一些中等水平的学生有了危机感。作文 了,孩子们用这种方式表达,他们知道老

面对新高考,同为1990年出生的 "老师,您能不能抱抱我们?"昨天 杨浦高级中学英语教师王欣然也调整 了英语教学策略——她利用业余时间 前,几名杨浦高级中学的考生围着班主 自学了心理学、医学、物理学等知识,在 任张文婷撒娇。"很激动,距离我高考已 英语课堂上作为背景信息补充讲给学 经十年了,今天送我第一届毕业生进高 生。"利用课堂时间补充其他学科知识,

记者发现,在沪上不少高中,"90 2018年高考昨天开考,不少"90 后"年轻教师担纲高三年级班主任已经 个冉是新鲜事。普陀区曹杨中学副校长 间的年龄相近,易与学生沟通。而且, '90 后'在使用信息化手段教学和网络

既是"严师",也是"益友"

"90后"高三老师都有可爱"外壳": 面对"00后"学生,他们都是"严师"。

王欣然虽然长得玲珑可爱,但在学 生面前也是一副"先生模样"。作为初出 茅庐的大学生,王欣然在初上讲台时遭 遇了不少挑战。"班级同学之间出现了 1990年出生的杨浦高级中学语文 矛盾要怎样安抚?如何帮助学生疏导心 理压力?这些经验都需要一面向前辈请 教,一面在工作之中找到解决方法。'

临近毕业,周丽倩收到了一封学生 来信, 里面详细记录了她每次发火时说 题目也越来越具思辨性,有丰富社会经 师发火是为了他们好,让我挺感动的。

护考18年的警察爸爸 今年终于为儿子护考

■本报记者 **何易**

生走进考场。早上6时,朱春堂小心地 把儿子的准考证和身份证再次检查了 一遍,放进书包,从家里出发。7时20 子高考的必经之路,陪伴他经历人生中 分不到,他已站在宜川中学考点附近。

朱春堂是普陀公安分局宜川新村 派出所的社区民警。2000年来到宜川 妈妈在路口碰到了爸爸。朱春堂笑着鼓 新村派出所以来,他每年都会在宜川中 学考点执行护考任务,今年已经是第 张重要的考卷,爸爸相信你一定能考 18年。他执勤的华阴路骊山路口,虽然 好。"他还用网络段子打趣:"考的全会, 是一个小路口,但交通十分繁忙,加上 蒙的全对。"儿子临走时,他脱下手上的 今年高考正值工作日,路口压力陡增。

考虑到老朱儿子要参加高考,派出 所原本安排他休息几天,全力为儿子做 好"后勤保障"。想到大家工作都忙,自 己若请假还要额外安排护考人员,老朱 谢绝了大家的好意,"我在学校边上护 考,一样是给儿子加油。"

爸爸工作忙,平时很少有时间陪伴 自己。当小朱得知自己的考点就在宜川 昨天是高考首日,上海近5万名考中学时,他一下子安心了:"这一次,无 论爸爸是上班还是休息,都能为我送考 了。"执勤中的老朱更欣慰:"能站在儿 的第一场大考,很高兴。'

> 上午8时许,步行而来的朱宇龙和 励儿子:"十二年寒窗,这是你人生第一 机械表,亲自为儿子戴上。目送儿子进入 考场后,朱春堂继续投入护考工作中。

> 和朱春堂一样,高考首日全市公安 交警、派出所民警都行动起来,比平时 提前一个多小时到岗,上海市公安局领 导也赶赴各考点,现场检查高考安保工 作,确保考生平安赴考。